

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér

A város közgyűlése.

A jövő évi háztartás. — A Bárány-Szálloda és egyebek.

Baja város törvényhatósága ma délutáni három órakor Erdélyi Gyula főjegyző elnöklése mellett közgyűlést tartott, amelynek egyik legfontosabb és legkiemelkedőbb része, minden körülmények között a város jövő esztendei költségelirányzata volt.

A jövő esztendei költségvetésben a tanács javaslata alapján a kiadások 663075 korona 87 fillér, a bevételek 514465 korona 87 fillér van előirányozva. Az így felmerülő hiány 148910 korona, ami 77 százalékos pótdobban nyer fe-
dezetet.

A költségvetésben feltűnő a rendkívüli kiadásoknál az előre nem látott kiadások tételének emelkedése. Ez tízezer koronával emelkedve 17165 koronát tesz ki, amit a költségvetés indokolása úgy magyaráz:

„Ezen rovatnál gondoskodás történt arról, hogy 1912. évi XXXV. t.-cikkben biztosított családi pótlékok és netán egyes tisztviselői állások magasabb fizetési osztályba való sorozással felmerülő kiadások kellő fedezetet találjanak.“

A bevételeknél az előző évekhez képest alig van valami eltérés. Itt kellene találni valami módot, hogy a jövedelmek fokozódjanak, anélkül, hogy az összpolgárság teherviselési képességét érintenék.

A kiadásoknál már találunk eltéréseket. A fent említett előre nem látható kiadásokon kívül itt van mindjárt a tisztviselői fizetések erős hullámzása. 1912-ik évre ezen a címen 94833 K 24 fillér volt előirányozva, már 1913 esztendőre 136913 K 30 fillér az elő-

irányzat. Ebből azonban 42692 K 60 fillér esik az államsegély terhére. A tűzoltóság fentartása az 1912. évben 5842 koronában volt előirányozva, már 1813. évben majdnem a háromszorosa 17136 korona van előirányozva,

Érdekes, hogy az utcák tisztántartására kevesebbet irányoznak elő, mint az elmúlt esztendőben. Miért? Mert a háromévi átlag ilyen eredményt hoz ki. Ha valahol, úgy itt kellene a háromévi átlagtól eltérni, hiszen tudjuk, hogy a hiányos locsolás és hiányos utcasöpítés miatt állandó a panasz és ez mellett esztendőről-esztendőre elfogy az év közepére az előirányzott összeg.

Itt már csak ellehetne térni a sablontól!

A kiadások, amint látjuk folyton emelkednek, a jövedelmek azonban maradnak a régiék.

A közgyűlés egyik tárgyai között szerepelt dr. Hegedüs Aladár polgármester kérvénye újabb három havi szabadság iránt. A belügyminiszter jóváhagyta a baja—hajós—kiskőrösi és a baja—dunapataji vasút céljaira megszavazott hozzájárulási összeget.

Napirenden volt a Bárány-Szálloda ügye és ezzel kapcsolatosan a Grünhut-féle ház megvétele és a Trafikánt Károly ajánlata a Bárány-Szálloda megvételére nézve,

Volt ezenkívül még egész csomó fontos tárgy napirendre tűzve.

A közgyűlésről legközelebb hozzuk részletes tudósításunkat.

A betegápolási pótdó felemelése

ellen országos mozgalmát indított a magyar kisiparoság. Az ipartestületek országos szö-

vetése feliratot intézett az ügyben a kereskedelmi miniszterhez és a felirat pártolására felkérték az ipartestületek a kerületi országgyűlési képviselőjét is.

A felirat így hangzik:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!

Az 1913-ik évi költségvetés indokolásában a belügyminisztérium felhatalmazást kér a törvényhozástól, hogy az országos betegápolás, pótdó eddigi 5 százaléka helyett ezentúl 10 százalékban állapíthassa meg a pótdó tételét. A belügyminiszteriumnak ez az előterjesztése közvetett adóemelés, a melyet minden adófizető, akire egyenes adó van kivetve, igen sutyosan fog megérezni. A betegápolási pótdóról szóló 1898: XXI. törvénycikk értelmében a pótdót az egyenes adó után vették ki és így a jelenlegi 5 százalékos pótdónak 10 százalékra való felemelése annyit jelent, hogy minden adófizetőnek egyenes adója 5 százalékkal nagyobb lesz.

Az ország iparosága legkevésbé zárkózik el azoknak a súlyos okoknak a megértése és méltánylása elől, amelyek a kormányt erre a lépésre bírták. Nem is kívánja magát a közterhek viselésének polgári terhe alól kivonni, mégis azzal a tiszteletteljes kéréssel kell Nagyméltóságodhoz fordulnunk, hogy a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszter urnál ezuttal a betegápolási pótdó teljes törlése érdekében közbelépni méltoztassék.

Ezt a kérést a következőkkel okoljuk meg:

Nincs az országban még egy társadalmi osztály, amely a közegészségügyi célok érdekében olyan súlyos közterheket viselne, amilyenekkel a kisiparososztály válla van megrakva. Az ipari üzemekben alkalmazott munkások és azok családjának betegség eseteire való biztosítása a kisiparososztályt terheli. Ennek a tehernek súlya szembetűnik, ha figyelembe vesszük, hogy a mezőgazdasági üzemek munkásainál nincsen kötelező betegbiztosítás és ha egy pillantást vetünk az ipari munkásbiztosítás által megkövetelt és évről-évre emelkedő óriási anyagi hozzájárulásokra. Ez magában véve is teljesen megokolta tette az Ipartestületek Országos szövetségének már régebben kifejezésre juttatott azt az álláspontját, hogy a kisiparosokat, kik az ipari munkásbiztosítás terhehez,



Az állandóan melegítő
„METEOR“
KÁLYHÁK
a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!
Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben!
Eddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjegygel van ellátva.
Övökodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

— tehát az egészségügyi közigazgatás szükségleteihez — már amugy is hozzájárultak, fel kell menteni az országos betegápolási pótadó fizetése alól. Lehetetlen állapot az, hogy a társadalomnak egy már amugy is közterhekkel erősen megterhelt és minden oldalról szorongatott osztálya két címen is viselje a betegápolás közterheit. Ezért fordult a szövetség most négy éve azzal a kérelemmel a Magyelműtségek vezetése alatt álló minisztériumhoz olyan felterjesztéssel, amely a betegápolási pótadó megszüntetését kérte az iparosok osztályára nézve.

Sajnálatos állapotunk meg, hogy a minisztérium ezt a felterjesztést válasza nem méltatta.

A válságos politikai viszonyok miatt nem is számíthatunk arra, hogy kérésünk tárgyalás alá vételessék. Most azonban, hogy a betegápolási pótadónak kérdése — igaz, megint vigasztalan auspiciumok között — a törvényhozás elé kerül és a magas kormány-nak alkalma van 600.000 magyar kisiparos jogos kérésének elbírálására, a legnagyobb nyomattal kell azt kifejezésre juttatnunk és a legszántabban kell rajta lennünk, hogy kérésünk ezáltal meghallgatásra találjon. Számítunk arra, hogy Nagyműtségek ennél az alkalomnál bizonyosodást fog tenni a magyar kisipari érdekek iránt hivatalbalépésekor ígért jóindulatáról és módot fog találni arra, hogy a magyar kisiparosok amugy is súlyos adóterheit ne tevézzék újabb terhekkel.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. november 7.

A háboru.

Törökök remélnek. — Monte-negró sikere. — Kórházat Szalonikibe.

A török közvélemény nem akarja még feladni a harcot. A Havas-ügy-nökség jelentése szerint Konstantinápolyban haditanácsot tartottak, amelyen azt vitatták meg, hogy kössenek-e békét, amennyiben a török seregnek van reménye a győzelemre.

A főhadiszállásról visszaérkezett Talabavelt miniszter és erősen lebeszéli a kormányt a békekötésről, mert szerinte a török seregekkel győzni lehet és győzni kell, mert a katonaság nagyon jó állapotban van. A közvélemény Konstantinápolyban a békekötés ellen van és az ellen egyre szélesebb körű mozgalom folyik.

A görög trónörökös már abban a hiszemben van, hogy Szaloniki a kezé-

ben van. Még folyik az ostrom és már is sürgönyözött Athénbe, hogy küldjenek kórházi személyzetet, mert Szaloniki bevétel esetén fertőtleníteni kell a török kórházakat és kaszárnyákat. Különben is himlőjárvány van Szalonikiben.

A montenegróiak hosszu hallgatás után megint sikerről számolnak be: Vukotrics tábornok elfoglalta a fontos pozíciót képező Gyakovicát.

NAPIHIREK.

Nyugdíjba megy . . .

Öreg íróasztal, ütött-kopott, tintafoltos íróasztal búcsuzik a gazdjától.

Leköti a kardot, leteszi az uniformist, lecsapja a tollat az öreg, sokat dolgozott ember és félrevonul a nyugdíjba. A jól megérdemelt nyugdíjba.

Nem: frázis ez az utolsó mondat, amikor azt a nyugdíjba vonuló öreg rendőrörmesterre alkalmazzuk.

László Márton városi rendőrörmester negyvenegy esztendei szolgálat után benyújtotta tegnap a nyugdíjazása iránti kérvényét és január hónap elsejével otthaggya a bűnügyi rendőrkapitányságot, nem hallgat ki többé kihágásban talált bűnösöket, nem vesz fel többé jegyzőkönyvet. Elmegy.

Negyvenegy esztendő! Nagy idő egy ember életében. Hát még egy olyanében, aki ezt a sok-sok esztendőt olyan izgalmak közepette töltötte, mint az öreg örmester, aki még egyáltalán nem látszik olyan nagyon öregnek.

Baranyában a »kékgyatás« pandurok között kezdette meg a pályafutását. Verekedett betörőkkel, utonállókkal, zsványokkal, pénzhamisítókcal. Aztán, amikor Baján szervezték a rendőrséget, átjött ide, volt itt közrendőr, káplár, vezető és örmester.

Itt is kivette derekasan a munkából a részét.

Teljesített külszolgálatot, oktató rendőrket, vezetett nagyfontosságú bűnügyekben nyomozást, vizsgálatot.

A büntető törvénykönyv paragrafus labirintusaiban olyan otthonosan érzi magát, akár egy nagy kriminálista.

Szem- és fültanuja volt e sorok írója, amikor az öreg László egy ügyész világosított fel a tévedéséről. Eperjessy ügyész korában Bajára jöveletek legelső sorban is az öreg László örmestert kereste fel a rendőrségnél. És dolgozott az öreg örmester mindig. Kora reggeltől késő estig mindig munkában volt. Most leteszi a tollát, elmegy nyugdíjba.

Azt hisszük ide is elkíséri a város publikumának a szimpátiája. Mert a bűnösökön kívül haragosa aligha volt valaha az öreg rendőrörmesternek. (F. K.)

A drágaságról mindennap újabb és újabb sirámokat zengeni. Minden hetivásár azzal az újsággal kedveskedik, hogy már megint drágább lett valami. A tegnapi hetivásár például olyan hallatlan árakat produkált, aminőt még a bajai piacon is meglepetés számba mennek. A hizott lud átlag kilónként 1.60 K 1.70 és 1.80 koronán kelt el. A tojás darabonként 12-14 fillér volt. Hol vannak azok a jó idők amikor 6-7 tojást kaptunk egy hatosért!

Kártérítési per Kvasz ellen. Ugy értesülünk, hogy az a szőlőtulajdonos, akinek a szőlőjében Kvasz András pilóta a gépével lezuhant, Kvasz ellen kártérítési pert akar indítani azon a címen, hogy a szőlőjében szőlőtőkét és fákat tört össze. Itt említjük meg, hogy Engl impresszárió vasárnapra kért a rendőrségtől engedélyt a repülésre, amely meg is adatott a nagy katonai gyakorlóterén.

Három cigány, egy torzonborz, ijesztő külsejű férfi és két kócos, rongyos piszkos oláh cigányasszony állott ma a rendőrség előtt. Mindhármán bebarangolták a külvárosi utcákat, házakat és hol kunyerálva, hol erőszakoskodva koldultak, mindaddig amíg a rendőrség rajta nem csípte őket és be nem vitte a kapitánysághoz, ahol 3—3 napi elzárásra ítélték.

Malatság. A bajai Munkás-Oththonban összpontosított szakszervezeti munkások, a Munkás-Oththon pénztára javára 1912. évi november hó 10-én a »Bárany Szálloda« összes emeleti termeiben műkedvelő színelőadással és világpostával egybekötött táncmulatságot rendeztek. Kezdetek pontban este 8 órakor. Helyárok, I. hely 1.44 K, II. hely 1.24 K, állóhely 1.4 K, karzat 54 fillér. Főpróba 1912. évi november hó 3-án ma este 8 órakor. Belépti díj 20 fillér. Színré: Sárdy-Ház. népszínmű 3 felvonásban. Irta: Géczy István.

Ez már beszéd. Csodálatos dolog, hogy Londonban, ahol eddig az emberek naponta átlag 5—6 csésze teát ittak most egyszerre azon vették észre magukat a teázók, hogy a teaforgalom nagyon is megcsappant. Okát kutatván e dolognak, hamarosan rájöttek, hogy ennek az oka az, hogy a színházi büfékben még a legelőkelőbb körök is a felvonások között nem teát, hanem kávét isznak. Sokféle minőségű kávé megpróbálása után végre rájöttek, hogy csak a két elefánt védjegyű Diadal kávé az, mely a legkényesebb ízleket is kielégíti, mert ez a legjobb kávék keveréke s mely a tulajdonos saját módszere szerint olyképp van konzerválva, hogy ízét és zamatját évekig megtartja. Csak zárt csomagokban fogadjuk el és ügyeljünk a két elefánt védjegyre. Minden jobb fűszerkereskedésben kapható.

FODOR KÁROLY

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

Uj uri szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a mélyen tisztelt úri közönséget értesíteni, hogy több évi külföldi tapasztalatom után



uri szabó-üzletemet



1. évi november hó 1-én megnyitottam a Drescher Gyula-féle házban, volt Szegedi Keresk. és Iparbank helyén. Raktáron tartok, csakis valódi angol szövet és belés árakat. Ugy a pontos kiszolgálásért, valamint a legmodernebb szabásért kezeskedem.

Vagyok mély tisztelettel

Engart József uri szabó.

Elsőrangú
férfiszabóság



Óriási választék kész férfi,
gyermekruha, leányka és
női felöltökből

LÖVENSTEIN FRIGYES

BAJA,

VÁROSI BÉRHAZ.

Aranyéremmel kitüntetve
a helyi iparkiallításban



Mérték utáni
megrendelések elegáns
kivitelben

Vendéglő áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű kö
zönség és a mélyen tisztelt vendégeim
szíves tudomására hozni, hogy rég fen-
álló **vendéglőmet** a Szegedi utról a

Cirfusz Ferenc-utca 18. szám

alá, a Müller-féle házba, helyeztem át.

Mélyen tisztelt vendégeim szíves párt-
fogását kérve, vagyok mély tisztelettel

Pock Ferenc

vendéglős.

10441.

tk. 1912. szám.

Arverési hirdetmény.

A bajai kir. Járásbíróság, mint telekkönyvi
Hatóság közhírré teszi, hogy az újabb árverést
Dr. Monostori Gyula ügyvéd által képviselt
Szabó Péter nagybaracska lakos javára Csóka
Isvánné Tóth Hona nagybaracska lakos ellen
49 kor, 40 fillér eddig, 7 koronában ezennel
megállapított és még telmértendő költségeknek
kielégítése végett az 1881. LX. t.-e. 144. és
következő §§-i valamint az 1908. évi LXI. t.-e.
21. §-a alapján a szabadkai kir. Törvényszék-
hez tartozó, a bajai kir. Járásbíróság területén
levő a nagybaracska 63. számú betétbeni AI
1—2. sor számú házas beltelekre 837 korona
kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Nagy-
baracska községhezánál 1912. évi december
hó 5-ik napjának d. u. 3 óráját kintüzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanság a kikiáltási
ár 2/3-ánál alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10 százalékát kész-
pénzben vagy ovadékképes értékpapírban a ki-
kültötti kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárát 3 egyenlő részletben és pe-
dig az első részletet 15, a másodikat 30, a har-
madikat 45 nap alatt mindig az árverés napjá-
tól számított, de mégis az árverés napjától járó
5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal,
mint bírói letétpénztárnál az ide két példány-
ban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény
kapcsán fizessék le.

Baja, 1912. november hó 3. napján. A kir.
Járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

TEMMER s k
kir. járásbíró

SAVOY-SZÁLLODA

Budapest, VII., József-körút 16.

Elsőrangú kényelemmel berendezett
utcai szobák, Kétfő étterem. Mérsé-
kelt polgári árak. Külön ternek. Bankettek.
esküvők rendezése elfogadjatik.

Estétkint KURINA SIMI hírneves cigányprim-
más teljes zenekarával HANGVERSENYEZ.
Szíves pártfogást kér *Szabó Tivadár* tu-
lajdonos, a «Nemzeti Kaszinó» v. üzletveze-
tője és a «Delő» v. főpincére.

SALVATOR



GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENŰT
KAPHATÓ.

Park-Szanatorium

Budapest, VI. Aréna-ut 84/b. Városliget.

**A főváros legújabb szanatóriuma sebé-
szeti, urológiai és nőgyógyá-
szati osztályokkal**

A legmodernebbül berendezett **sebészeti és
nőgyógyászati osztály** 4 műteremmel.

Az urológiai osztály, vese, hólyag és prostata
betegek részére diagnosztikus és gyógyító-
felszereléssel.

Mérsékelt árak.

Kívánatra prospektus.

Vezető főorvos:

Dr. MILKÓ VILMOS operateur.

Az urológiai osztály főorvosa:

Dr. LAKATOS VIKTOR.

Uj angol és francia női divatszalon.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközön-
séget értesíteni, miszerint a **Gróf Batthyányi-
utca 13. sz. alatt** (dr. Nyiraty-féle ház) a mai
igényeknek minden tekintetben megfelelő

angol és francia női divatszalon

nyitottam.

A nagyérdemű hölgyközönség szíves párt-
fogását izléses inunkával igyekszem megnyerni.

Vagyok mély tisztelettel

Fekete Ignác.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

eisőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcönöket

! földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A
! kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltőbb költségekkel és a felek
! iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

ÁLLANDÓ

BUTORKIÁLLÍTÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű fa- és kárpitos-butorait meglepő kedvezményes

ár és fizetési feltételek mellett. Diszítéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Nánay Lajos
könyvnyomdája
Bácsalmáson.

2

Könyvnyomdai munkák
izléses, gyors és
jutányos elkészítése!!!
Közséégi nyomtatvány-
raktár!

A legelterjedtebb és legjobb

önműködő hordozható és kocsira szerelhető szőlő-, gyümölcsfa-, komló és sövénypermetező a



SYPHONIA

Borsajtók.
Hydraulikus sajtók.
Mustszűrő készülékek.
Szőlőzuzogépek.



Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál:

Ph. Mayfarth & Co. Wien

FRANFKFURTH a M. BERLIN. PÁRIS.
110/a számú illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve. — Képviselők kerestetnek.

Tisztelt Háziasszony!
Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL”
pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke

erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e
véd- jeggyel
valódi.

Kapható minden fűszerüzletben.
Óvakodjunk utánzatoktól.
Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

1 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
1 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
1 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY

A Petöfi Sándor utca 11. számú

háza
négy szobás lakással, összes mellékke-
lyiségekkel és nagy kerttel kiadó.
Dr. VALENTIN EMIL.

Szőlősgazdák
és szőlőtelepítők figyelmébe!

- AKI szőlőjét újra akarja telepíteni,
- AKI szőlőoltványt akar rendelni,
- AKI gyümölcs-fát, rózsafát óhajt ültetni —

Kérjen oktató díszárjegyzéket e címtől:
Transylvania Szőlőtelepítő
Vállalat Marosvásárhely,
Dr. Geese Dániel utca 39. szám.